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SZAKVEZETÉS

Előzetes időpont egyeztetést követően egész évben szere-
tettel várjuk egyéni és csoportos érdeklődők látogatását a 
Nemzeti Biodiverzitás- és Génmegőrzési Központba. Be-
mutatónk során szakmai tájékoztatás és irányítás mel-
lett megismerhetőek a génmegőrzés konkrét céljai 
és gyakorlata, és megtekinthetőek a génbanki te-

vékenység egyes lépései mind Tápiószelén, 
mind Gödöllőn. A szakvezetés mindkét 

helyszínen ingyenes.

A tápiószelei génbankban lehetőség van megőrzött génfor-
rások kikérésére. Az aktuálisan kiadható mintákról az NBGK 
ajánlati listát tesz közzé minden évben a honlapján, amely-
ből a megadott feltételek mellett bárki kérhet mintát.

MÉHÉSZET

Alapfeladatunk a Magyarországon honos pannon 
méh központi tenyésztési (génbanki) állomány 
kialakítása, továbbá a génmegőrzési-tenyész-
tési koordinációs feladatok. A morfológiai vizs-
gálatokra alapozva megkezdődtek a genetikai 
diverzitás vizsgálatok is. Elindult az in vitro on-
dótárolás módszereinek fejlesztése, mely lehe-
tővé teheti a fagyasztott spermával történő mes-
terséges termékenyítést. Az elmúlt években számos 
növény (akác, napraforgó, hárs, facélia) méhészeti érté-
kének meghatározását végeztük el.

A méhészeti termékvizsgáló laboratóriumunk kutató- és szol-
gáltató laborként is funkcionál. A mézek minősítése során megha-
tározásra kerülnek az érzékszervi tulajdonságok, a fizikai-kémiai 
jellemzők és a pollenösszetétel.

OKTATÁS

SZAKTANÁCSADÁS

A szakirányú graduális és posztgraduális képzésben - elmé-
leti és gyakorlati téren egyaránt - a HGI felsőoktatási intéz-
ményekkel kötött kihelyezett tanszéki megállapodások 
keretében vesz részt. Számos TDK, BSc, MSc, PhD mun-
ka készül intézményünkben.

A környezeti nevelés részeként már óvodás kortól vég-
zünk ismeretterjesztést, középiskolásoknak kutatási 
versenyekre történő felkészítést.  

A fajtavédelemhez, génmegőrzéshez és a veszélyez-
tetett haszonállatfajták vidékfejlesztési és termelési 
célú hasznosításához és népszerűsítéséhez, fenntartásá-
hoz szükséges koordinációs, szaktanácsadási tevékenységet 
végzünk, együttműködve a fajtatenyésztő szervezetekkel.

TERMÉKÉRTÉKESÍTÉS - GÖDÖLLŐ

1.	 Növendék magyar óriásnyúl értékesítés
	 A génbaki állomány különböző vérvonalaiból magyar óriás 

növendék nyulak kaphatók és előjegyezhetők.
2.	 Tenyésztojás és naposállat értékesítés
	 Mint a hazai őshonos baromfifajták legnagyobb fenntartója, 

az NBGK HGI egyes fajták szaporulatából lakossági és vállal-
kozói értékesítést is végez, így tenyésztojást és naposállatot 
is értékesít, rendszeresen az év első hónapjaiban.

3.	 A Méhészeti és méhbiológiai Osztály mézminőség és egyéb 
méhegészségügyi vizsgálatokat végez

4.	 A Kisállattenyésztési és genetikai Osztály genetikai és 
szaporodásbiológiai laboratóriumi vizsgálatokat végez. 
Lehetőség van solymászmadarak genetikai profiljának 
meghatározására is.
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A Nemzeti Biodiverzitás- és Génmegőrzési Központ (NBGK) a hazai 
génmegőrzés bázisintézményeként, az egykori tápiószelei NöDiK 
(Növényi Diverzitás Központ), és a gödöllői HáGK (Haszonállat-gén-
megőrzési Központ) egyesülésével jött létre, 2019. június 1-jén.

A biodiverzitás, vagy biológiai sokféleség a földi élet sokszínűségét, 
tehát az élőhelyek, fajok sokféleségét, és a fajokon belüli genetikai 
változatosságot jelenti együttesen. A genetikai erőforrások védel-
me – különös tekintettel a kultúrnövények és a haszonállatok gene-
tikai tartalékainak megőrzésére – az egész világon kiemelt feladat, 
amelyet konkrét kötelezettségeket tartalmazó nemzetközi egyez-
mények is rögzítenek: a Biológiai Sokféleség Egyezmény, valamint a 
FAO Mezőgazdasági és élelmezési célú növényi genetikai erőforrá-
sokról szóló nemzetközi Egyezmény. Hazánk mindkét egyezmény-
nek jogszabályban rögzített részes fele.

Az NBGK tápiószelei intézetének legfontosabb kötelezettsége 
a szántóföldi és zöldségnövényekhez kapcsolódó nemzeti gén-
banki alapfeladatok végrehajtása. Az Intézet ebben a vonatko-
zásban teljes körű génbanki tevékenységet végez, mivel munkája 
kiterjed az országos génbank gyűjtemények fejlesztésére, ezek 
agrobotanikai értékelő vizsgálatára, dokumentálására és köz-
readására, valamint közép- és hosszú távú megőrzésére 
hűtött magtárolókban, ültevényekben, és esetenként 
in-vitro kultúrákban. Ehhez kapcsolódik a helyi kö-
rülményekhez alkalmazkodott hazai tájfajták és 
ökotípusok eredeti termőhelyen („in situ”, „on-
farm”) történő fenntartásának szervezése 
és irányítása, valamint a gyűjtések meg-
szervezése, lebonyolítása. Ezzel párhu-
zamosan az Intézet tevékenysége 
kiterjed a vadon élő edényes nö-
vények, gyümölcstermő növé-
nyek, szőlő és dísznövények 
génmegőrzésére is.

NÖVÉNYEK GÉNMEGŐRZŐ INTÉZETE - TÁPIÓSZELE

1.	 Ex situ megőrzés: az eredeti termőhelyen kívül történő gén-
banki megőrzés, amely lehet:
	 hagyományos módon történő fenntartás maggyűjte- 

ményekben ültetvényekben vagy tenyészetekben; 
	 újszerű eszközökkel történő fenntartás illetve 

megőrzés in vitro módszerekkel. 

A NÖVÉNYI GÉNTARTALÉKOK MEGŐRZÉSÉNEK  
KÜLÖNBÖZŐ MÓDSZEREI

Az in situ megőrzésen belül a gazdálkodói, 
vagyis on farm megőrzés szolgálja a táj- 

fajták (egy adott tájegység ökológiai vi-
szonyaihoz alkalmazkodott kultúrnö-
vények), termesztéses fenntartását 
és hasznosítását azokon az eredeti 
termőhelyeken, ahol jellegzetes tulaj-

donságaik kialakultak.
A tápiószelei génbank maggyűjteménye-

inek megőrzése 0 és -20 °C fokos hűtő tá-
rolókban történik. A Bázis gyűjtemény a gén-

tartalékok hosszú távú megőrzését biztosítja, 
ahol a tárolási hőmérséklet -20°C. Az így meg-

őrzött tételek várható tárolási élettarta-
ma akár a 100 évet is meghaladhatja. 

Aktív gyűjteményekesetében, ahol 
a várható tárolási élettartam 

20-30 év, a hőmérséklet 4 °C 
körüli. Itt a génforrások 
közreadására szánt, illetve 

vizsgálati és kutatási célokat 
szolgáló gyűjtemények talál-

hatóak. Mind a két tárolási mód 
alapja a magok lassú, kíméletes szá-

rítása rendkívül alacsony nedvességtar-
talomra, majd azok légmentes, pára biztos 

lezárása. Az NBGK 15 aktív és 4 Bázis kamrát 
működtet maggyűjteményeinek megőrzése céljából.

*Dísznövények, gyökerek, gyümölcsök

Az NBGK - Haszonállat- génmegőrzési Intézet (HGI) hazai szinten 
a haszonállat génmegőrzés dedikált központja, európai szinten az 
állatgenetikai erőforrások európai génbanki hálózatának (EUGENA) 
tagja. Tevékenysége az őshonos haszonállatok megőrzésének tel-
jes spektrumát lefedi, a génbanki állományok tartásától és a sza-
porítóanyagok mélyhűtött (in vitro) tárolásától a génmegőrzés 
koordinációján keresztül egészen a szakmai alapok biztosításához 
nélkülözhetetlen tudományos vizsgálatokig. Szaktanácsadási, ok-
tatási és ismeretterjesztő feladatokat is ellát. Őshonos haszonál-
lataink genetikai erőforrásai a jövő nemesítési munkájának alapjai 
lehetnek, hozzájárulhatnak a változó mezőgazdasági élőhelyek 
megfelelő hasznosításához, részt vehetnek természetes élőhelye-
ink kívánatos kezelésében és nem utolsó sorban alapját képezhe-
tik az egészséges élelmiszertermelésnek.

Az intézet a Kárpát-medencében kialakult  
hagyományos állatfajták tartásával, tenyész- 
tésével járul hozzá ezen fajták fenn-
maradásához, genetikai sokszínűségük 
megőrzéséhez. A 14 baromfifajtát (7 tyúk-,  
1 gyöngytyúk-, 2 pulyka-, 2 kacsa és 2 lúdfajtát)  
közel 30 éve állami génbankként tart fent az intézet. 
A szárnyasok mellett különböző juh (hortobágyi racka, 
gyimesi racka, cikta, cigája, hegyi berke) fajták, magyar par-
lagi kecskék tartása, és részben tenyésztése is feladatunk. 

A magyar szürke, kárpáti borzderes szarvasmarha, valamint a par-
lagi szamár is megtalálható telephelyünkön. A madár- és emlősfajok 
mellett az Intézet halak génmegőrzésével is foglalkozik. Fő célunk a 
jelenleg még nem védett, de sok élőhelyről eltűnő compó és széles 
kárász genetikai változatosságának megőrzése, amelyek állománya-
it az Intézet halastavaiban őrizzük. A fenti fajok mellett megkezd-
tük a fokozottan védett lápi póc megőrzésére irányuló munkát is. 
Kiemelten fontos a magyar óriás nyúl génbanki nukleusz állományá-
nak kialakítása, valamint tevékenységeink nagyközönség számára 
történő bemutatása is.

Az intézet feladatköréhez tartozik a génmegőrzéshez, a kisállat 
tenyésztéshez és a GMO-mentes takarmányozáshoz kapcsolódó 
kutatási-fejlesztési, innovációs tevékenység is. A HGI nemzetközi 
szinten is egyedülálló, valamennyi haszonállatfajra kiterjedő in 
vivo génbanki állományaira épülnek az in vitro génbankok kialakí-
tását és fenntartását megalapozó molekuláris genetikai (diverzi-
tásvizsgálatok, eredetvizsgálatok, származásellenőrzés), szapo-
rodásbiológiai és in vitro génmegőrzési (ondó, embrionális sejt 
és ivarszerv-szövet tárolás) kutatások. Az in vitro génbanki ku-
tatások kiterjednek a baromfifajok és fajták mellett a méh, nyúl, 
magyar ebfajták, több magyar lófajta és egyéb Kárpát-medencei 
juh, szarvasmarha tájfajták vizsgálatára is.

HASZONÁLLAT-FAJTAVÉDELEM

KUTATÁS - FEJLESZTÉS

HASZONÁLLAT-GÉNMEGŐRZÉSI INTÉZET - GÖDÖLLŐ2.	 In situ megőrzés: a növényfajok, fajták és vál-
tozatok életképes állományainak eredeti termő- 

helyükön, természetes környezetükben történő meg- 
őrzése, fenntartása és – esetenként – helyreállítása.

megőrzés formája növénycsoport unikális tételek 
száma

generatív/magbank

gabonafélék 21 376
zöldségnövények 10 739
maghüvelyesek 10 002
ipari növények 3 040

takarmánypillangósok 2 823
fűfélék 2 298

gyógynövények 1 163
egyéb növények* 687

PMB vad fajok 2 064

vegetatív fenntartás
hagyma-félék 209

gyök-és gumós növények 63
in vitro gyűjtemény burgonya és vadrokon fajai 709

ültetvény
fás szárú gyümölcs 1 051

dísznövények 996
szőlő 161

Összesen: 57 381


